

ГОСУДАРСТВО ВЕЛИКОГО ЮЭЧЖИ И ТЕРРИТОРИИ, НА КОТОРЫХ РАСПОЛОЖЕНЫ ИХ ВЛАДЕНИЯ

Бекназаров Собирджон Баротбой углы.

*Преподаватель истории Международного инновационного университета
Сайдова Нафиса.*

Студентка первого курса Международного инновационного университета

Аннотация. В этой статье речь идет о Великом государстве Юэчжи и его местоположении. Особое значение придается тому факту, что юэчжи создали мощное государство в Центральной Азии, и что в их время развивались такие отрасли, как ремесла, строительство и торговля.

Ключевые слова. Моде, Средняя Азия, Юэчжи, Ганьсу, Даксия, Боботог, Айритом, Артабан, Тохар, Амударья, Ганиши, Гаофу, Ланши, Кушан. Герай и др.

Abstract. This article discusses the Great Yuezhi state and its location. Particular attention is paid to the fact that the Yuezhi established a powerful state in Central Asia, and that during their time, such industries as crafts, construction, and trade developed.

Keywords: Mode, Central Asia, Yuezhi, Gansu, Daxia, Bobotog, Ayritom, Artaban, Tohar, Amu Darya, Ganshi, Gaofu, Lanshi, Kushan. Geray, etc.

Во второй четверти II в. до н.э. юэчжи, вытесненные гуннами во главе с шаньюем Модэ (умер в 174 г. до н. э.), постепенно переселялись на северо-восток и юг Центральной Азии и на путях своих миграций вели то успешные, то безуспешные войны с другими кочевыми племенами.

В китайских летописях юэчжи, переселившиеся в Центральную Азию, назывались Да-юэчжи, или Великие или Великие юэчжи, в отличие от сяо или сяо-юэчжи, или Малых юэчжи, которые составляли «небольшую часть народа юэчжи», которая «не смогла последовать за остальными и осталась в Южных горах (Наньшань)¹³», как сообщал китайский дипломат и исследователь Чжан Цзян.

Вскоре после этих событий, между 140 и 130 годами до н. э., юэчжи завоевали Бактрию. В 128 или 126 году до н. э. Чжан Цзян отметил, что вся Даксия (Бактрия)

¹³ Bichurin N.Ya. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2. М. –Л., 1950. С-227-228.

была завоевана юэчжами, отметив, что «они располагались на северной стороне реки Гуйшуй (Амударья)¹⁴».

В это время местом происхождения (т. е. ставкой) юэчжей был район Холчаяон¹⁵. Географические условия этого древнего города очень похожи на условия Ганьсу, родины юэчжей: с севера его окружают заснеженные горы Гиссарского хребта, с востока — пустыни, горы Бабатог и плодородные долины реки Сурхандары. Но важным доказательством, подтверждающим это предположение, является то, что здесь находится древнейший династический храм эпохи юэчжи, а его барельефы изображают историю завоевания Дахы (Бактрии) юэчжами-тохарами. Подобные изображения не встречаются в Работаке, Сукхкутале или Айритоме. После завоевания Бактрии юэчи-тохары вступили в войну с парфянским царем Артабаном (128-124 гг. до н.э.), и Артабан был ранен и погиб в этой войне (Юстин XLII,2,2.). В это время парфяне еще не заняли территории восточнее Апаварктиена, в частности город Маргиана, и поэтому война происходила между Амударьей и узбийской территорией Теджена или Келифа, где южчи-тохары переправлялись из Бактрии и Согдианы через переправы на Амударье в Керки и Ходжа-Салор. Парфяне в то время не завоевали даже часть Бактрии, так как известно, что парфяне расширили свои владения на востоке до Амудары только во время правления Митридата II (124/123-88/87 до н. э.)¹⁶.

Помимо внешних войн, юэчжи-тохары вели также войны с вышеупомянутыми кочевыми захватчиками Бактрии. Об этом говорится в специальной главе 42 в конце «Пролога» Помпея Трога под названием «Как Асиас стал царем тохаров» (сама глава, к сожалению, не сохранилась).

Найденная плоская кость с изображением всадника юэчжи, стреляющего из лука, найденная в поселении Тиллабулак в долине Пашхурт, имеет большое значение. Через эту долину можно было попасть в Парфию через ущелье Кампирдагана¹⁷.

После окончания войн и внутренних конфликтов юэчжи-тохары приступили к созданию собственного государства. По сведениям источников, в это время в Бактрии образовалось государство Великих Юэчжей, в китайских летописях оно именовалось Великими Юэчжами. Чжан Цзян описывает это государство как царство кочевников, которые постоянно переезжали с места на место вслед за

¹⁴ Bichurin N.Ya. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2. М. –Л., 1950. С-227-228.

¹⁵ Pugachenkova G.A. К проблеме художественной культуры Северной Бактрии. Toshkent, 1966. С-248.

¹⁶ Rtveladze E. V. Parthians in the Oxus valley and Kampyrtepa // MTE. X nashr. 2017. 107-115;

¹⁷ Rtveladze E.V. Александр Македонский в Трансоксиане. SPb., 2019. С-80-84.

своим скотом¹⁸. Столицей государства был город Ганши (Тяньши) или Ланьши, который считался тождественным Дальварзинтепе и Бактрии¹⁹. Столица Великого государства Юэчжи за свою историю менялась несколько раз.

Население состояло из 100 000 домохозяйств и 100 000 военнослужащих. У Великого Юэчжи было пять зависимых территорий (си-сю): Сюми, Шауаньми, Гуйшувань, Хэйтунь (Си-сю) и Гаофу (или Думи)²⁰.

В Бактрии вместо Греко-Бактрийского царства, где цари считались божественными личностями, образовалось конфедеративное государство, объединявшее пять достаточно независимых провинций во главе с верховным правителем, которые чеканили собственные монеты (по типу монет Гелиокла) и имели право чеканить собственные монеты. По форме правления и государственному устройству государство Великого Юэчжи совершенно отличалось от предшествующих эллинистических бактрийских государств.

Есть. По мнению А. Давидовича, весь юэчжийский период в истории Бактрии можно разделить на три этапа (на основании трех источников)²¹:

Фаза I (Чжан-Цзян; события 130-125 гг. до н.э.). Великие юэчжи завоевали регион Дася и поселились к северу от Амудары. Южной границей королевства была Дахья.

II этап (Ханьшу, события периода до 25 г. до н.э.). Образование и дальнейшее развитие Великого государства Юэчжи. Столица государства расположена к северу от реки Амударья, а южной границей государства является регион Гибин (Кашмир или Гандхара). В государстве было пять провинций — поместий, управляемых сы-хоу или хи-хие²²(ябгу).

Фаза III (Хоу Ханьшу, данные около 125 г. н.э.). Распад Великого Единого Государства Юэчжи; Обособление и укрепление независимости пяти провинций и владений народа юэчжи. Столица находится в городе Ланьши (Бактрия). Ябгу Кушан Киоцзюю (Куджула Кадфиз) подчиняет себе оставшиеся четыре области, тем самым закладывая основу Кушанского государства. Покорив Бактрию, Куджула Кадфис двинулся в соседние регионы, завоевав Согдиану, Маргиану и северо-западную часть Индии. Киёцуки прожил более восьмидесяти лет. После его смерти

¹⁸ Bichurin N.Ya. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2. М. –Л., 1950. С-227-228.

¹⁹ Abdullayev K. La localization de la capitale des Yueh-chih // La Bactriane au Carrefour des routes et civilisations de l'Asie centrale. Proceedings of the conference of Termez 1997. Paris, 2001. С-197-214.

²⁰ Bichurin N.Ya. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2. М. –Л., 1950. С-227-228.

²¹ Davidovich Ye.A. Первый клад тетрадрахм Кушанска “Герая” // VDI. 1976. № 4. С-59-61.

²² Fray R. Наследие Ирана. М., 2002.

на трон взошел его сын Янгаочэн и вновь завоевал Индию... С этого времени династия Юэчжи стала самой могущественной и богатой²³.

Итак, после Куджулы Кадфиза власть перешла к его сыну Янгаочжену, который, согласно надписям на монетах, на самом деле был Вимой Кадфизом. Он более известен как Кадфус II. Кадфус II также не терял времени даром и расширял границы кушанской державы. Например, ему удалось взять под свой контроль низовья реки Инд, вплоть до долины реки Ганг²⁴.

Расцвет династии Кушан относится к правлению Канишки (примерно конец I в. — первая четверть II в.). В это время империя распространилась до центра Индии и начала угрожать южной Индии. Кроме того, через Согдиану власть Кушан признали также Фергана и Восточный Туркестан²⁵.

На первом этапе одним из основных районов происхождения юэчжей была Северная Бактрия. В этом районе обнаружено множество древних городов и поселений, основанных либо в период юэчжи, либо в результате быстрой миграции населения²⁶.

Также были обнаружены и изучены многочисленные старинные захоронения этого периода (Тулхар, Бабашов, Рабат I-III, Айритом и др.), принадлежащие юэчжи-тохарам, а также другим кочевым племенам, завоевавшим Бактрию²⁷.

При реконструкции политической истории Бактрии в период Юэчжи большое значение имеют нумизматические данные периода Юэчжи — монеты с именем «Гелиокл Жестокий», подражания оболам Евкратида (171-150 гг. до н. э.), подражания монетам Фраата IV (38 г. до н. э. — 3/2 г. н. э.) и Фраата (3 г. до н. э. — 3 г. н. э.), монеты Сападбиза, кушанские («Герайские») тетрадрахмы и оболы²⁸.

Первоначально в пределах Северной Бактрии было образовано всего две провинции, затем к ним присоединились еще три провинции, охватывавшие в основном южную часть страны²⁹.

В первом веке до нашей эры государство гуннов было свергнуто. Территории, вошедшие в его южную часть, были оккупированы Китаем. Племена Южной

²³ Центральная Азия в кушанскую эпоху. Т. 2, Москва, 1974.

²⁴ Azamat Ziyo. O'zbek davlatchiligi tarixi. -Toshkent: Sharq nashriyoti, 2001. С-65.

²⁵ Sinxa N. K., Banerdji A.Ch. Истории Индиию. Москва, 1954, с. 80-81.

²⁶ Rtveladze E.V. О генезисе кушанских поселений Северной Бактрии // VDI. 1978. № 4. С-108-116.

²⁷ Mandelshtam A.M. Кочевники на пути в Индию. М. – Л., 1966; Litvinskiy B.A., Sedov A.V. Культи и ритуали кушанской Бактрии Погребальный обряд. М., 1984; Abdullayev K. Nomad migration in Central Asia // After Alexander: Central Asia before Islam. London, 2007. С-79-83.

²⁸ Pugachenkova G.A., Rtveladze E.V. Северная Бактерия – Тохаристон. Очерки истории и культуры. Древность и средновековье Toshkent, 1990. С-47.

²⁹ Masson V.M., Romodin V.A. Истории Афганистана. Т. 1. М., 1964; Staviskiy B.Ya. Кушанская Бактрия: Проблемы истории и культуры

Сибири и Монголии двинулись на запад. На Алтае и в Восточном Казахстане возникло новое царство. Продвижение продолжилось на запад, достигнув Дона и Карпат³⁰.

Народ юэчжи, поселившийся в Центральной Азии, разделился на 5 родов, и между каждым родом началась борьба за престол. Это были семьи Хууми, Шаунми, Думи, Сисе и Гуйшуань (Кушон).

В борьбе между ними победу одержал Гуйсюань, и был заложен первый камень в основание Кушанского царства. Это государство, провозглашенное Кушанским царством, впоследствии стало могущественной Кушанской империей. Период расцвета Кушанского государства (I-III вв.) был периодом расцвета рабовладельческого строя в Средней Азии.

Кушаны считаются политической силой, объединившей вокруг единого политического центра практически все политические единицы, территории и даже соседние страны региона, открыв этап султанизма в истории узбекской государственности. Им удалось объединить огромную территорию, простирающуюся от Шаша на севере, Восточного Туркестана на востоке, Ирана на западе и Северной Индии на юге. Позднее эта традиция продолжилась во времена правления Эфталитов, Саманидов, Ануштегинидов, Тимуридов и, в определенной степени, Шейбанидов³¹.

Также во времена Кушанской империи была завоевана часть Индии, и в это же время буддизм проник в Среднюю Азию, где просуществовал до распространения ислама. Такие отрасли, как строительство, гончарное дело, архитектура, торговля и ремесла, достигли своего расцвета во времена Кушанской империи. Именно в этот период в архитектуре утвердилась традиция создания статуй Будды. Это можно увидеть на примере буддийских скульптур, найденных в разных регионах нашей страны. Развитие этих отраслей промышленности является одной из отличительных черт Кушанского государства.

Таким образом, во времена Канишки основные части Туркестана были объединены под одной политической властью, и возникло могущественное царство. В регионах Согдианы, Маргианы, Бактрии и Ферганы, где с древнейших времен занимались сельским хозяйством, в кушанский период были усовершенствованы методы обработки земли и искусственного орошения.

³⁰ Jo‘raqulov O. Qashqadaryo mang‘itlari. -Toshkent: Fan nashriyoti, 1993. C-7-8.

³¹ Azamat Ziyo. O‘zbek davlatchiligi tarixi. -Toshkent: Sharq nashriyoti, 2001. 64-bet.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Bichurin N.Ya. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2. М. –Л., 1950. С-227-228.
2. Pugachenkova G.A. К проблеме художественной культуры Северной Бактрии. Toshkent, 1966. С-248.
3. Rtveladze E. V. Parthians in the Oxus valley and Kampyrtepa // MTE. X nashr. 2017. 107-115;
4. Rtveladze E.V. Александр Македонский в Трансоксиане. SPb., 2019. С-80-84.
5. A. bdullayev K. La localization de la capitale des Yueh-chih // La Bactriane au Carrefour des routes et civilisations de l'Asie centrale. Proceedings of the conference of Termez 1997. Paris, 2001. С-197-214.
6. Davidovich Ye.A. Первый клад тетрадрахм Кушанса “Герая” // VDI. 1976. № 4. С-59-61.
7. Fray R. Наследие Ирана. М., 2002.
8. Центральная Азия в кушанскую эпоху. Т. 2, Москва, 1974.
9. Azamat Ziyo. O‘zbek davlatchiligi tarixi. -Toshkent: Sharq nashriyoti, 2001. С-65.
10. Sinxa N. K., Banerdji A.Ch. Истории Индию. Москва, 1954, с. 80-81.
11. Rtveladze E.V. О генезисе кушанских поселений Северной Бактрии // VDI. 1978. № 4. С-108-116.
12. Mandelshtam A.M. Кочевники на пути в Индию. М. – L., 1966; Litvinskiy B.A., Sedov A.V. Культи и ритуали кушанской Бактрии Погребальный обряд. М., 1984; Abdullayev K. Nomad migration in Central Asia // After Alexander: Central Asia before Islam. London, 2007. С-79-83.
13. Pugachenkova G.A., Rtveladze E.V. Северная Бакерия – Тохаристон. Очерки истории и культуры. Древность и средновековье Toshkent, 1990. С-47.
14. Masson V.M., Romodin V.A. Истории Афганистана. Т. 1. М., 1964; Staviskiy B.Ya. Кушанская Бактрия: Проблемы истории и культуры
15. Jo‘raqulov O. Qashqadaryo mang‘itlari. -Toshkent: Fan nashriyoti, 1993. С-7-8.